

Взаимодействие права и морали в международных отношениях

Куров Аркадий Евгеньевич

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский институт - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет экономики и управления, Истории и теории государства и права, Пятигорск, Россия

E-mail: arka-kurov@ya.ru

В 21 веке международное право имеет возможность влиять на все сферы международных отношений. Данный тезис подтверждается увеличением количества документов, регулирующих международно-правовые отношения. Так, только за последние 60 лет Организация Объединённых Наций приняла свыше 20000 международных договоров.

Интенсивное развитие международного права ставит вопрос о моральной составляющей этих документов. Для юристов-международников актуальным является определение роли морали в международных отношениях и об их взаимодействии в целом.

Изучая ряд международных конвенций и договоров, можно прийти к выводу о том, что они во многом перекликаются с общепринятыми моральными принципами. И это в действительности так.

Справедливость нормативных актов достигается только если они опираются на моральные ценности. Многие авторы отмечают общность их происхождения. Поскольку мораль - собирательное понятие, в котором заложены нормы поведения, обычаи, культура и многие другие факторы. В результате опираясь на них, человек вырабатывает определенное поведение принятое в том социуме в котором он функционирует.

Международное право, также, как и мораль, во многом произошло от обычаев, которые рационально регулировали отношения не только внутри социума, но и между ними. Поэтому можно утверждать, что международное право и моральные ценности, основой которых являются, обычаи имеют некую схожесть.

В системе нормативно-правовых актов международного права закреплено большое количество международно-правовых документов, которые содержат нравственные цели и нормы морали.

В качестве примера можно обратиться к Всеобщей декларации прав человека [1]. Данный документ был принят Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948. Именно в этом документе закреплены принципы справедливости, защиты чести и достоинства человека, а также гуманизма. Статья 1 данного документа регламентирует положение о том, что каждый человек при рождении имеет определенный набор прав и равных свобод по отношению к каждому жителю Земли. Другие статьи данного нормативно-правового акта: запрещают пытки и жестокое обращение над человеком; регламентирует, что каждый равен перед законом; устанавливает презумпцию невиновности и так далее.

Еще один документ - Международный пакт о гражданских и политических правах (от 19 декабря 1966) [2]. Данный документ служит дополнением к приведенной выше декларации.

В пакте провозглашается право каждого человека на свободу и личную неприкосновенность; обязывает гуманно обращаться со всеми преступными лицами, лишёнными свободы и так далее.

Также необходимо отметить, что даже несмотря на схожесть во многих аспектах морали и международно-правовых норм, они не являются тождественными. Поскольку в международных договорах и правоотношениях закреплён юридический элемент (то есть

факт, который устанавливается законом государства или международным соглашением, и его нельзя оспорить при принятии странами двусторонних обязательств) [3].

В связи с чем для достоверного изучения данного вопроса, необходимо рассмотреть различия морали и международного права.

Первое, на что нужно обратить наше с вами внимание - это на зафиксированный характер правовых норм. Ведь если отдельная правовая норма закреплена в положении какого-либо международного документа, то она является отправной точкой для решения возникшего правового спора. Мораль же в свою очередь, нигде не зафиксирована, кроме как в сознании людей, что подчеркивает невозможность её использования при решении международных споров.

Еще одно различие заключается в том, что у права и морали слишком разный спектр воздействия на субъекты. Так, мораль воздействует на поведение большей части человечества. В то время, как международное право (и право в целом) влияет лишь на узкий круг субъектов. Но тем не менее, как уже упоминалось выше, международные отношения зачастую регулируются и нормами морали, и нормами права. В качестве примера можно привести военные действия. Ведь как в международном праве, так и в нормах морали закреплено, что война - это преступление.

Кроме того, мораль и право различаются и по форме их реализации и воплощения в жизнь. Ведь как у морали, так и у права есть свои специальные методы, средства и формы воздействия на поведение субъектов каждой указанной категории.

Если рассматривать правовое регулирование, то оно в основном осуществляется через императивный метод регулирования, то есть с использованием самых разных средств и методов регулирования. К примеру те же суды, у которых огромное количество разновидностей (международные, военные, арбитражные и т.д.). В свою очередь, нормы морали в качестве основного метода регулирования используют общественное мнение. Примечательно, но во многих случаях боязнь субъекта подвести общественность и получить в свой адрес негативное мнение гораздо эффективнее, чем некоторые правовые нормы и санкции.

Исходя из вышесказанного возникает мысль о том, что такие различия права и морали будут создавать противоречия друг с другом. В действительности, в некоторых ситуациях так и происходит. Но даже такое положение дел и событий не умаляет схожесть происхождения данных понятий.

Подводя итог, необходимо отметить, что международное право и мораль - имеют существенные различия друг с другом. Но даже такое положение дел не сможет опровергнуть единство взаимодействия права и морали в международных отношениях.

Источники и литература

- 1) Всеобщая декларация прав человека // Официальный интернет-сайт «ООН» - URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.shtml
- 2) Международный пакт о гражданских и политических правах // Официальный интернет-сайт «ООН» - URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml
- 3) Виды юридических конструкций // ВикиЧтение. Юридическая техника. Учебник В.И. Шкатулла – URL: <https://law.wikireading.ru/60249>